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第一章 实数

【注】以下解题过程仅参考。

1、【解析】两式相减化简可得
3 1 4 41
1 1 1

x xa
x x x
  

   
  

当 1 1, 2, 4x      时， a都为整数，故 a的可能值有6个。

【答案】C

2、【解析】设做对的题数是 x题，做错的题数是 y 题，于是有8 5 13 8 5 13x y x y     ，

这里考虑到8x一定是偶数，故5y必是奇数，所以 y 是奇数，故从 1y  开始试， 3, 5y y  ，

直到 7y  ，所以8 5 7 13 6x x     ，故没做的题为 20 6 7 7   题。

【答案】C

3、【解析】设捐款数额为100元、500元和 2000元的人数分别为 x、 y 、 z，

则







190205
100
zyx

zyx
 90194  zy ，可以知道 z 是偶数，穷举法得 2z  ，所以

13y  。

【答案】A

4、【解析】设一等奖、二等奖、三等奖的人数分别为 , ,x y z。

则
6 3 2 22

12 5 22
9 4 22
x y z

x y
x y z
  

     
，故

22 5
12

yx 
 ，显然 y为偶数， 2y  时成立。

【答案】B
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5、【解析】设三种种子分别买了 , ,x y z包。

则

100
600 2020 27 6001 273 4 100

7

x y z
xx y y

x y z

  
     

  
带入选项排除可得 3x 

另解：
600 20

27
x
为整数，则 x肯定是3的倍数，只有C符合条件。

【答案】C

6、【解析】找规律，第1 5 9 4 3n ，，， ， 里的球必为6个，而577 4 145 3   。

【答案】A

7、【解析】设甲乙丙三班的人数分别为 cba ,, 人，则 69525.818180  cba ，利用排

除法 85 cba ，则 6880)(80  cba ，两式相减得到 1525.1  cb ，与

85 cba 矛盾，同理 CDE矛盾，选 86 cba 。

【另解】利用估算法来做：如果所有学生都是甲班学生，或者所有学生都是乙班学生，或

者所有学生都是丙班学生，则学生的人数为： 3.85
5.81

6952,8.85
81
6952,9.86

80
6952

 ，

所以人数大于 85小于 87，只有 86 cba 满足，选 B。

【另解】

或者利用排除法： 2.77
90
695279

88
69529.79

87
6952,8.80

86
6952,9.86

85
6952

 ，， ，通

过人数算平均分，平均分一定在 80与 81.5之间，所以 B选项正确。

【答案】B

8、【解析】条件（1）3 2m n 是偶数，则3m是偶数，则m是偶数，充分．

条件（2） 2 23 2m n 是偶数，则 23m 是偶数，则 2m 是偶数，则m是偶数,充分．

【答案】D
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9、【解析】单独都不充分，联合可以得到
2 2m n 是奇数，所以

2 2 1m n  是偶数，能被 2整除，

充分。

【答案】C

10、【解析】  22 nm ))(( nmnm  必定是 4的倍数。利用奇数偶数的性质来做。

注意 0是任何非零整数的倍数。

【答案】D

11、【解析】条件（1）男女成对出现，故有偶数位来宾，充分。

条件（2）若有女宾1人，男宾 2人，共有3人，不充分。

【答案】A

12、【解析】假设 ,a b管分别需要 ,x y根，条件（1）若3 5 37x y  存在整数解，则条件

（1）充分，根据数的整除的特点，利用列举法得到
9
2

x
y


 
，有整数解，充分。同理条件

（2） 4 6 37x y  不可能存在整数解，所以不充分。

【答案】A

13、【解析】列举法，假设学龄儿童是 2岁，发现另一个为 8岁，不满足；假设学龄儿童是

3岁，发现另个为 9岁，不满足；假设学龄儿童是 5岁，发现另一个为 11岁，还有一个为

17岁，满足题意，则三个人年龄之和为 3317115  。

【答案】C

14、【解析】两个正整数解 1x 和 2x 满足 3721 xx ，且37是质数， 37137  ，则 11 x ，

372 x ，而 3821  pxx  38p ，则 2
38
382)1)(1( 21 







p
xx

。

【答案】A
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15、【解析】20以内的质数：2,3,5,7,11,13,17,19， }19,17{}13,11{}7,5{}5,3{},{ nm 四组。

【答案】C

16、【解析】不妨设 a b c  ，则：

2( ) 8a b b c c a a b b c a c a c              ，

4a c   ，小于12的质数有 2,3,5,7,11，发现 7, 5, 3a b c   恰好符合要求，

15a b c   。

【答案】D

17、【解析】相邻的合数 8和 9。注意 20 以内的质数和合数。

【答案】E

18、【解析】质分解 11752770  ，所以 2511752  。

【答案】E

19 、【 解 析 】 条 件 （ 1 ） 有 55333222700  ， 最 大 值 为

855533322  ，不充分。条件（2）有 55522222000  ，最大

值为 1335552222  ，充分。

【注】此题需要有均值不等式的基础。

【答案】B

20、【解析】单独不充分，联合举例： 2, 7m q  ，也不充分。

【注】大家平时练习注意不充分条件多找找反例。

【答案】E

21、【解析】 ,a b是方程
2 13 0x x m   的两个不同质数根。

有韦达定理可知 13;a b ab m  

易知 2, 11a b  符合条件。故 22m 

【答案】E
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22、【解析】条件(1)若 P是奇质数，则
5 13P  是个大于 2偶数，必为合数，不充分。

条件(2)
2 3P  为质数，则

2P 为偶数。

设 2P  ，则
5 13P  为无理数，不充分。

考虑联合，则 P为偶质数 2，此时
5 13 19P   为质数，充分。

【答案】C

23、【解析】拿走商品的重量是 210 183 27  千克，这是若干个商品的重量，考虑到商品

的重量是1千克的整数倍，故只有3可以整除 27
【答案】C

24、【解析】假设甲乙每小时生产的零件数分别为 ,x y个，则

4 4y=360
1225 1025
x

x y



 

，解得
49
41

x
y


 
。

【注】根据倍数法，答案应该是 1225的约数，只有 A答案满足。

【答案】A

25、【解析】设李家的用水量为 x吨，则张家的用水量为1.5x吨
不超5吨的用水量 不超5吨的费用 超5吨的用水量 超5吨的费用 总费用

张家 5 20 1.5 5x  90 20 90
李家 5 20 5x  55 20 55

根据题意，“超过5吨的，每吨收取较高标准的费用”，有
70 35

1.5 5 5x x


 
，解得 10x  ，

那么用水量超过5吨的收费标准是
70 7
10

 元/吨。

【注】倍数关系求解，张家一定用水一定超过 5吨，总共付款 90元，那么超出用水的部分

钱为 70元，说明超出的费用跟 70相关，只有 E答案是 7的约数，选 E。
【答案】E

26、【解析】假设足球，排球，篮球的个数分别为 , ,a b c 个，车间共有职工 n 人，则

94a b c   ，3 4 5a b c n   ，所以 n是 3,4,5 的公倍数，看选项只有 C 满足，得到
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40, 30, 24a b c   。

【答案】C

27、【解析】设每排的人数为 x，则最外层的人数为  4 1 80x   ，故 21x 

所以方阵人数为 21 21 441 
【答案】A

28、【解析】一般事件数：100个，特殊事件数：被 5整除的数有 20个，被 7整数的数有

14个，被 35整除的数有 2个，所以被 5或者被 7整除的数为 20+14-2=32 个，所以概率为

0.32。
【答案】D

29、【解析】每三个相邻自然数都有2个数不能被3整除。从 1,开始，每三个数作为一组，

每组前 2个数不能被 3整除，第 100个数为第 50组的倒数第二个数149
故100个不能被3整除的数是149。
【答案】D

30、【解析】特值法，取 1,0  ba ，得答案为 1。

【答案】C

31、【解析】该自然数为
2a ，所以该自然数左右相邻的两个自然数的算术平方根分别为

1,1 22  aa 。

【答案】D

32、【解析】条件（1），
14
3n

是一个整数，3与14互质，即3在 n3 被14整除的过程中，没

有提供任何帮助，完全依靠 n来被14整除，即n为14的倍数，则
14
n

是一个整数，充分；

条件（2），
7
n
是一个整数， n为7的倍数，不能推出

14
n

是一个整数，反例为 7，不充分。

【答案】A
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33、【解析】条件（1）m是有理数，假设m是分数，那么
2m 也是分数，矛盾，所以m一

定是整数，充分。条件（2），举反例
2
1

m ，满足条件，m不是整数，不充分。

【答案】A

34、【解析】 0)52(3)2(  yxyx ，所以







052
02

yx
yx

，解的






3
1

y
x

【答案】C
【注】可以代入法验算选项即可选出正确答案

35、【解析】

条件 1：举反例 2n k ，无法确定 n 除以 5的余数。

条件 2：举反例 3n k ，无法确定 n 除以 5的余数。

考虑联合，假设 6n k ，同样无法确定 n 除以 5 的余数。

【答案】 E

易错题

1、【解析】

每隔 40米挖坑，共挖坑 91个；若每隔 60米挖坑，共挖坑 61个。

由于  40,60 120 ，故有 31个坑是重复的，所以还需重新挖坑 30，填坑 60。

【答案】C

2、【解析】

设三个质数分别为 , ,a b c，
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 5abc a b c   ，即 abc能被5整除，由于三个数均为质数，5也是质数，故三个数中

有一个为5，不妨设 5a  ，b c 则 5bc b c  

所以    1 6 1 1 6 1 6 2 3bc b c b c           

1 1
1 6

b
c
 

  
或

1 2
1 3

b
c
 

  
（舍）

所以 2, 7, 5b c a  

则
2 2 2 78a b c  

【答案】D

拔高题

1、【解析】

条件(1)： 126a b  无法推出两数之和，不充分。

条件(2)：举反例 1, 7a b  ，不充分。

考虑联合设 ,a mx b my  ，则最大公约数为m，最小公倍数为mxy。

  7126 147
1

217 21

xm x y a
ymxy bxy mm

 
           

充分。

【答案】C

2、【解析】

设甲、乙、丙分别得糖 , ,x y z块，依题意得，得：
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2
13

50

x y
y z
x y z x y z


  
      且 为质数

两位数数字之和为11 2 9 3 8 4 7 5 6        ，小于50的质数只有 29和 47。

若 29x y z   ，则 4 42y  ， y不是整数，舍去。

若 47x y z   ，可得 15, 30, 2y x z   ，三人得糖的块数之积为900

【答案】 A
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